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2007年普通高等学校招生全国统一考试(广东卷)

历史
本试卷共6页，32小题，满分150分。考试用时l20分钟。    

注意事项：
1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号、试室
    号、座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型(A)填涂在答题卡相
    应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
     2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点
    涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
    3．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指
    定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答
    案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
    4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题的题号对应的信息点，再作答。
    漏涂、错涂、多涂的，答案无效。
    5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：满分75分。本大题共25小题，每小题3分。在每小题列出的四个选项中，
    只有一项符合题目要求。
1．下列选项中，能反映商朝农耕生产的是
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2．孔孟学说主要讨论的是
  A．人与人的关系                B．人与自然的关系
  C．国与国的关系                D．夷夏关系
3．20世纪90年代，陕西章台出土了一些秦代封泥(密封信件文书时加盖了印章的泥块)，
  上面有上郡、代郡、邯郸等郡名和蓝田等县名。这一发现可以印证秦朝
  A．政治上四分五裂的事实    B．出现了造纸业的事实
  C．实行了郡县制度的事实    D．用泥制陶的事实
4．下列选项中，通过直接变革宰相制度来加强君主专制的措施有
  ①西周实行分封制    ②西汉设置刺史
  ③唐朝实行三省制    ④宋朝设立参知政事
  A．①②    B．①④    C．②③    D．③④
历史试题A第1页(共6页)

    5．从汉赋、唐诗、宋词、明清小说等主流文学表达形式的变化看,中国古代文学的发展趋势是 
    A．逐渐平民化    B．逐渐贵族化    

    C．逐渐神秘化    D．逐渐宗教化    

6．右图所示是民国九年的一则报纸广告。
  作为直接证据，它可以用于研究
  A．马克思主义的传播
  B．实业救国的思潮
  C．工人阶级的诞生
  D．民族资本主义的产生
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    7．1919年孙中山在演讲中指出：“八年以来的中华民国，政治不良到这个地位，实因单破
    坏地面，没有掘起地底陈土的缘故。”“地底陈土”指的是
    A．清朝皇室                 B．资产阶级保皇派
    C．地痞、土匪、烟贩         D．军阀、官僚、政客
    8．1942年国统区某报纸评论：“平时军人开小差，一般人夸为精明干练。今日壮丁逃兵
    役，人人骂为冷血动物。”这主要反映了
    A．民众普遍的厌战心理      B．舆论对军人的评价很低  

    C．民众救亡意识的增强      D．舆论对滥抓壮丁的抗议   

    9．1945年8月，《大公报》报道毛泽东来到重庆的消息时称：“爱好民主自由的人士都知
    道，这是维系中国目前及未来历史和人民幸福的一个喜讯。”这反映了“爱好民主自由
    的人士”期盼    

    A．国共双方和平协商，创建新中国      B．国共双方消除隔阂，共同抗日
    c．共产党领导人民推翻国民党的统治    D．共产党与民主党派合作建立新中国
    10．“番菜争推一品香，西洋风味睹先尝。刀叉耀眼盆盘洁，我爱香槟酒一觞。”这一情景
    在上海最早可能出现于
     A．明朝                          B．清朝
     C．民国                          D．新中国
    11．《共同纲领》在新中国历史上具有重要地位，因为它   

    A．确立了国家性质                B．确定了依法治国的方针    

    C．由全国人民代表大会制定        D．规定了社会主义建设的总目标
    12．和平共处五项原则的提出，表明
    A．中国在西方世界赢得了广泛的盟友    B．中苏同盟关系出现了严重的裂痕
    C．中国在外交政策上实现了明显的转变   D．“一边倒”战略取得了重大的胜利
    13．1961年5、6月间，中共中央在北京举行工作会议，决定在三年时间内减少2000万城
    镇人口。其主要目的是   

    A．推动农村教育事业的发展    B．加快城市化的进程
    C．支援农村的经济体制改革    D．缓解国家的经济困难    

    历史试题A第2页(共6页)

14．邓小平l992年南方谈话贯穿的一个中心思想是，抓住有利时机，把有中国特色的社会
  主义事业全面推向前进。就外部环境而言，“有利时机”指的是
  A．和平与发展成为时代的主题    B．经济危机使西方国家实力大减
  C．世贸组织接纳中国为新成员    D．公正合理的国际新秩序已经建立
15．20世纪90年代，中共中央为实现我国社会主义现代化而作出的重大部署是
  A．开展真理标准问题的大讨论    B．实施科教兴国的战略
C．提出“三个面向”的教育方针    D．提出“百花齐放、百家争鸣”的方针
16．罗马法在世界法律史上具有十分重要的地位，因为它
A．是近现代西方法律的先驱      B．维护和巩固了罗马帝国的统治
  C．揭露和批判了私有制的罪恶    D．给予自由民和奴隶以公民权
17．16世纪一位外交官说，在对东方的探险中，“宗教提供借口，而黄金提供动机”。这反
  映了当时  

  A．寻找黄金是为了传播基督教        B．输出黄金是殖民扩张的重要方式
  C．黄金是推行外交政策的唯一手段    D．追求黄金是新航路开辟的推动力之一
18．有学者指出：“那些为17世纪的大部分欧洲人难于理解和在当时的大不列颠尚未获得全胜的原则(自由与平等)，已在新英格兰(英国在北美的殖民地)的法律上得到了全部承认，并被订于法律的条款之内。”对这句话的正确理解是
  A．17世纪的新英格兰已是一个法制国家
  B．17世纪的英国还处于封建势力的统治之下
C．美国的民主政治早在17世纪就开始孕育
  D．欧洲在17世纪时并未受到文艺复兴的影响
19．下表反映了英国农业人口的变化，导致这一变化的主要原因是
	    年份
	  1840    1870    1900    1920

	    农业人口占总人口的百分比
	    22    14.8    8.4    7.1


    A．工业化               B．殖民战争
    C．资产阶级革命         D．第一次世界大战
20．马克思主义的产生，与下列哪些国家和地区的历史经验有密切关系
  A．美英法    B．英法俄    C．美法德    D．英法德
21．1929—1933年发生了一场席卷整个资本主义世界的经济危机。当时人们最有可能的体验是
  A．“牛奶面包价格都涨到天上去了”   B．“找工作比买彩票中奖还要难”
  C．“整个西方世界象一潭死水般平静”  D．“为共渡难关各国变得亲如兄弟”
22．20世纪90年代以来，世界多极化趋势加强指的是
  A．苏联解体导致全世界独立国家数量增多
  B．两极对峙变成了美、欧、中、日、俄势均力敌的格局
  C．美国日益受到欧、中、俄等力量的制约    

  D．区域集团化使世界分裂成几个相互隔绝的地区
    历史试题A第3页(共6页)

  23．1971年尼克松宣称：美国将不接受以美元兑换黄金，外国人可以任意处置美元，外国银行家可以任意决定美元价值。这表明    

    A．美国和西欧盟友关系严重恶化    B．布雷顿森林体系发生动摇    

    C．欧元出现导致美元地位下降    D．北大西洋公约组织解体
  24．1954年，美国一个城市管理自来水的专员发现，该市自来水耗费量在某些三分钟的时段
    内会奇怪地突然增加。出现这种现象的原因可能是
    A．当时汽车开始在美国普及，这三分钟刚好是车主集中洗车的时间
    B．黑客通过互联网攻击自来水公司的电脑系统，导致数据显示错误
    C．第二次世界大战后美国企业管理水平普遍下降，统计数据计算错误
    D．当时电视开始在美国普及，这三分钟是广告时间，大家上厕所集中用水
  25．20世纪初，物理学本身发生了一场革命性的变化。下列选项中推动这一变化的是
    A．电的发明和利用    B．量子论的提出和发展
    C．经典力学的发展    D．原子能在军事上的应用

二、非选择题：满分75分。本大题共7小题，其中第31、32题是选做题。考生只能选做其中的一题。
26．(9分)

    有研究者在论述“明朝妇女婚姻观的两重性”时，引用过下列材料：
    【材料一】凡民间寡妇，三十以前夫亡守志(不改嫁)者，五十以后不改节(节操) 者，旌表门闾(表彰其家族)，除免本家差役。
    ——《明会典》
    【材料二】正史中各代烈女数字：《唐书》54人；《宋史》55人；《元史》l87人；
《明史》“不下万余人”。
    ——据祝瑞开：《中国婚姻家庭史》
    【材料三】女子周胜仙与男子范二郎相遇，“四目相视，具各有情”，二人通过巧妙的自我介绍，订下终身。
    ——据明中后期小说《醒世恒言》
    【材料四】孟玉楼丧夫后要改嫁，亲戚及乡邻都赞同，“少女嫩妇的，你拦着不教他嫁人，留着他做什么?”
    ——据明中后期小说《金瓶梅》
  请回答：
  (1)该研究者认为，明朝妇女的婚姻观存在两重性，即保守性与自主性。他可能使用
    上述哪些材料来分别证明?(2分)    

    (2)结合明朝中后期的经济、文化状况，你认为，该研究者提出的明朝妇女婚姻自主
    性出现的原因是什么?(4分)

    (3)上述材料分别来自官方文献、学者著作和小说，你对该研究者利用这些材料进行
    研究有何看法?(3分)    

    历史试题A第4页(共6页)

27．(16分)

    阅读材料：    

    文明之所以进，其原因不一端，而思想自由，其总因也。欧洲之所以有今日，皆由十四五世纪时，古学复兴，脱教会之樊篱，一洗思想界之奴性，其进步乃沛乎莫能御……我中国学界之光明，人物之伟大，莫盛于战国，盖思想自由之明效也……呜呼，居今日诸学日新、思潮横溢之时代，而犹以保教为尊孔子，斯亦不可以已乎!

    ——梁启超：《保教非所以尊孔论》(1902年)

  请结合所学知识回答：
  (1)梁启超文中的欧洲“古学复兴”指的是什么?(2分)

  (2)战国的“思想自由”状况在秦汉、宋明时期发生了怎样的变化?(6分)

  (3)梁启超所说的“今日诸学日新、思潮横溢”有何具体表现?(4分)

  (4)欧洲的十四五世纪、中国的战国时期、梁启超所处的这个时代，有什么共同之处?(4分)
28．(10分)

    阅读材料：
    英国人一定是丧失了所有的道德和自由感，否则怎么会对这场世界经历过的最重要革命，对它正在进行的庄严方式，不表敬仰赞赏。凡有幸目睹这一伟大城市最近三天发展的同胞，一定不会认为我的话是夸张的。
    ——《晨邮报》1789年7月21日论巴士底狱的陷落
  请结合所学知识回答：
  (1)1789—1815年的相关史实是否说明法国革命是一场“世界经历过的最重要革命”?为什么?(6分)
    (2)《晨邮报》的这则评论认为，英国对法国正在进行的事件应该持有怎样的态度?

    结合所学知识解释你的判断。(4分)

29．(14分)

  阅读下列材料：
  【材料一】长期以来，很多学者将中国近代史的基本线索概括为“两个过程”，即帝国主义和封建主义相结合，把中国变为半殖民地和殖民地的过程，同时也是中国人民反抗帝国主义和封建主义的过程，主张以这一基本线索作为指导中国近代史研究的重要准则。
    【材料二】近二三十年来，有些学者注重从现代化角度研究中国近代史，认为中国的现代化就是从传统农业社会向现代工业社会的转变，涉及到政治、经济、文化等方面。一1840年以来中国错综复杂的历史，可以用“从传统到现代”这一思路作解释。
  请结合所学知识回答：
    (1)按照材料一的研究角度来研究中国近代史，可能会对1840—1911年间的哪些重要事件评价较高?(3分)
    (2)按照材料二的研究角度，评价辛亥革命。(5分)

    (3)综合材料一和材料二的观点，分析中华人民共和国建立的影响。(6分)

    历史试题A第5页(共6页)

30．(17分)

    阅读下列材料，结合所学知识回答问题：    
    【材料一】1928年苏联开始实行第一个五年计划，计划的目的是使国蒙富强，在军事上和工业上自给自足。工业化，特别是重工业的发展，是计划的核心。在没有外国贷款的情况下进行_r-,_lk化，农业部门成为重要的资金来源。集体化使大规模的农庄代替了以往的小块田地，这就使资本(机器、拖拉机等)应用于土地成为可能，这有利于提高人均产量。集体化又使上级机关更容易通过管理手段来控制集体农庄的剩余产品。
    ——据(美)帕尔默、科尔顿：《世界近现代史》
    (1)1928年后苏联农业政策发生了怎样的变化?原因是什么?(3分)

    (2)从工业与农业关系的角度，评价斯大林时期形成的经济体制。(6分)

    【材料二】中国的工业化是在农业生产力水平很低的状况下启动的，落后的传统农业对工业化造成极大制约，这种制约突出表现在农产品供给短缺的制约和农村市场需求不足的制约两种形式。因此随着中国工业化发展战略的全面推行，对农业发展的要求就变得十分强烈。
    ——据孙代尧：{20世纪50年代中国急速向社会主义过渡的工业化背景分析》
    (3)新中国“一五”和“二五”计划期间，在农业方面开展了哪些运动?(2分)

    (4)1978年后中国的农村经济体制发生了什么重大变化?对斯大林经济体制有何突破?(6分)
    31题和32题是选做题，考生只能选做其中的一题。
31．(9分)

    16世纪对教会的反叛，以其世俗主义标志着近代的开端。
    ——据(美)约翰·巴克勒等：《西方社会史》
  请结合所学知识回答：
 (1)“16世纪对教会的反叛”，在欧洲以德意志、瑞士和英国的宗教改革为典型。三
    国宗教改革的发动者分别是谁?(3分)

 (2)16世纪的宗教改革有何历史意义?(6分)

32．(9分)

    在创立新土耳其后，凯末尔转而致力于创造新土耳其人这一同样艰巨的任务。
    ——(美)斯塔夫里阿诺斯：《全球通史》
  请结合所学知识回答：
  (1)“新土耳其”的国家性质是什么?(2分)

  (2)凯末尔为“创立新土耳其”和“创造新土耳其人”采取了哪些措施?(7分)

选择题答案：1-5CACDA 6-10BDCAB 11-15ACDAB 16-20ADCAD 21-25BCBDB
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